

La carestía y los números índices

En nota reciente del Directorio se advertía la imposibilidad de poder comparar los números índices de los precios de diversos países, porque, agrupándose en éstos de diversas maneras los artículos necesarios para la vida, la heterogeneidad de los datos que se comparasen no permitirían llegar a conclusiones acertadas.

La exactitud de este juicio aparece con gran evidencia al examinar los números índices correspondientes a Inglaterra del mes de noviembre último. Mientras, según *El Economista Inglés*, se produce en dicho mes un descenso de 14 puntos en relación con octubre, según los números índices de *The Times*, en noviembre se registra un alza de 0,2 por 100, menor que la experimentada en los dos meses anteriores; hay que tener en cuenta que, elevándose unos precios al mismo tiempo que otros bajan, la agrupación en una u otra forma de las mercancías ha de dar resultados diversos y aún contradictorios.

Todavía debe hacerse otra observación: para el común de las gentes no son los precios al por mayor los que les interesan, sino los al por menor, que son los que tienen que pagar, y más aún que los últimos los interesa que se determine si la relación entre los primeros y los segundos es la justa y necesaria, para que, en caso de no serlo, se descubra la causa del encarecimiento artificial e innecesario, insostenible en épocas de gran carestía. Entendiéndolo así, proponíamos que se abriese una investigación que permitiese determinar si había la debida proporción entre los precios al por mayor y los al por menor, estimando como recargos justos los de transporte, gastos generales del detallista y su ganancia equitativa. Desde que apareció nuestra propuesta en estas mismas columnas y el momento actual subió al Poder en Inglaterra el partido conservador, y este mismo que propusimos en España lo ha acordado el primer ministro inglés para su patria, lo que indica que la medida está en el ambiente y responde a un ansia popular en todos los países.

Los mismos detallistas debieron estar interesados en que la investigación se practicara; es ya un lugar común en las clases populares atribuirles a éstos la causa del encarecimiento, muchas veces producido en su origen, en el productor; el comercio todo debe reclamar la adopción de esa medida, debiendo, a nuestro juicio, publicarse ampliamente el resultado de la investigación, por la que debían determinarse las causas del encarecimiento, para entonces llegar a la conclusión de si se podía o no influir sobre la atenuación, o mejor aún, la desaparición de sus efectos.

Muy interesantes son a este propósito los datos oficiales publicados por el *Boletín de Estadística del Ministerio del Trabajo, Comercio e Industria*, acerca del costo de la vida del obrero. Tomando por base 100, promedio del quinquenio de abril de 1909 a marzo de 1914, resulta que en las capitales de provincia el número índice general correspondiente a mayo último es de 173,2 y de 173,3 en los pueblos; mas en Madrid la cifra correspondiente es de 196 y de 210 en Barcelona. Con datos más recientes se invierte la situación: es decir, en septiembre último la cifra de Madrid es de 231 y de 185 la de Barcelona; pero las cifras son más altas cuando se ha interrogado acerca de la causa de tal mudanza, y, sin embargo, el conocimiento de esta causa podría ser de interés para buscar remedio a la carestía lamentada.

Hay que advertir que la base 100, en estos últimos datos, está ya tomada de los meses abril a septiembre de 1914, período inicial en el que las substancias alimenticias más usuales, únicas que se tienen en cuenta en estos datos estadísticos que excluyen la habitación y el vestido, tenían precios más elevados en Barcelona que en Madrid.

Se ha dicho con razón que a las estadísticas, aun suponiéndose bien hechas, se les puede hacer decir cuando se quiere, y es que en el encaje artificioso que el hombre hace de hechos sociales complejismos dentro de la rigidez matemática, el operador hábil en trucos realiza su escamoteo a la vista del público, ni más ni menos que el prestidigitador; lo que debe ser motivo de censura para el operador y no de reparos a la ciencia de la estadística. Hechos por esto toda clase de reservas, siempre resulta interesante examinar la influencia de la depreciación monetaria sobre los precios, que es evidente, según resulta de los datos publicados recientemente en el boletín español antes mencionado. Así, tomando como base 100, el promedio de 1913, resulta que Francia ofrece en agosto último el número índice de 480,8 y de 567 Italia, países de moneda muy depreciada, y, en cambio, Inglaterra ofrece las cifras de 162,6 y 172,9, según diversas estadísticas; de 170,6 Suiza y de 147 los Estados Unidos, países todos ellos cuyas unidades monetarias disfrutaban elevado precio en los mercados internacionales.

Despréndese de aquí una importante enseñanza y norma de conducta: es preciso que todos, gobernantes y gobernados, cooperen a la consecución del fin de elevar la valoración de nuestra unidad monetaria en los mercados internacionales; en ello va envuelto, no solamente el crédito nacional exterior, sino el problema individual de nuestros tiempos. Las condiciones de baratura o encarecimiento de la vida, que a todos afecta e interesa en sumo grado. Y hay que advertir que, respecto de la estimación o depreciación monetaria, todos pueden influir e influyen con sus actos diarios como consumidores, prefiriendo los productos nacionales o los extranjeros, derrochando sus ingresos o procurando el ahorro, trabajando u holgando, espaciando notas optimistas, confortadoras, sobre el porvenir de España o complaciéndose en la suicida tarea de denigrar a la Patria y poner de relieve sus defectos, sin procurar su remedio.

Emilio MIRANDA.

Declaraciones de Briand a EL DEBATE

«Es posible una unión internacional contra el peligro comunista»

«Las hojas de un libelo insidioso no han de destruir las simpatías de que goza el Rey de España»

ROMA, 13.—Ha terminado la sesión del Consejo de la Sociedad de las Naciones; entre los famosos reos de las salas del Palacio Doria buscamos ya afilada en el discurso de Aristides Briand, político ambiguo por excelencia con los periodistas, que sin dificultad alguna ha accedido a concedernos una entrevista, citándonos para horas más tarde en el Gran Hotel donde se alojaban los miembros del Consejo.

En la fachada del edificio ondean las banderas de todas las naciones, que están representadas en dicho organismo; nuestro pabellón flota en los balcones del ángulo sobre la plaza Esceadra.

Briand nos recibe en sus habitaciones.

—¿Y no hay peligro que por esta resaca el Gobierno francés se enemiste con el ala izquierda de su mayoría?

—Pues—nos responde—que en estos cuatro años el comunismo ha perdido virulencia. Las manifestaciones de París en el traslado de los restos de Jaurès se han exagerado; siempre ha habido en París comunistas. De todos modos, el Gobierno Herriot ha empezado una represión ligera.

—¿Y no hay peligro que por esta resaca el Gobierno francés se enemiste con el ala izquierda de su mayoría?

—Creo que la situación política francesa es estable. La mayoría nueva tiene el fuego de la juventud, pero ya se templará.

—¿No quedará usted darme un juicio sobre la situación interna de España?

—Estimo—nos dice sonriendo—que si los políticos no se metiesen en las cuestiones internas de las otras naciones, habría ganado mucho la causa de la paz.

—¿Y de esta campaña contra nuestro Rey en el extranjero?

—El Rey de España—afirma con tono fuerte y convencido—tiene grandes simpatías en Francia, y la conciencia de un pueblo no la disipa el aire de las hojas de un libelo insidioso.

—¿A pesar de esto que usted dice—replícame—se habla de una entente internacional contra el comunismo iniciada en el colquio entre Herriot y Chamberlain.

—No sé nada seguro; pero es posible.

—¿No quedará usted darme un juicio sobre la situación interna de España?

—Estimo—nos dice sonriendo—que si los políticos no se metiesen en las cuestiones internas de las otras naciones, habría ganado mucho la causa de la paz.

—¿Y de esta campaña contra nuestro Rey en el extranjero?

—El Rey de España—afirma con tono fuerte y convencido—tiene grandes simpatías en Francia, y la conciencia de un pueblo no la disipa el aire de las hojas de un libelo insidioso.

—¿A una última pregunta nuestra nos contesta elogiando el papel de España en la Sociedad de las Naciones y la firma por nuestro país del protocolo de Ginebra, así como la brillante labor del señor Quinones de León.

—Ya en pie, escuchándose de nosotros, repite sus calorosos elogios al Rey Alfonso XIII, y esta idea es la que perdura en nuestro espíritu cuando ya ha desaparecido la figura del político francés.

MARTÍN-SANCHEZ.

Donativos recibidos para el Aguinaldo del Soldado

Suscripción de EL DEBATE	PESETAS
SUMA ANTERIOR.....	1.911,75
Don Luis Muñoz y Pons.....	14
Escuela de niñas de San Felices.....	10
Escuela de niñas de San Felices.....	13
Doña María Leimiel.....	3
Congregación del Colegio de Nuestra Señora del Pilar.....	50
Comunidad de religiosos Marianistas.....	100
Viuda de Morales.....	100
Don J. R. S. (militar).....	10
Niños de las escuelas de padres Franciscanos de Almansa.....	42,50
Don Anselmo Bujalanc Hidalgo (Luces).....	5
TOTAL.....	2.259,25

INDICE - RESUMEN

Obra sateizana, por Manuel Graña	Pág. 3
Del color de mi cristal (El anuncio por fuerza), por Tró Medina	Pág. 3
Crónica médica, por el doctor Royo Villanova	Pág. 3
El marido de Aurora (folletín), por Champanol	Pág. 3
Padres femeninos (Epitafio), por El Amigo Reddy	Pág. 4
Crónica de sociedad, por El Abate Paris	Pág. 4
Cotizaciones de Bolsas	Pág. 4
Deportes	Pág. 4

PROVINCIAS.—Bendición de la bandera del Somatén santanderino.—Intensa propaganda de U. P. en Logroño.—La Transatlántica aumentará su flota para el servicio con América (página 2).

EXTRANJERO.—La próxima reunión del Consejo de la Sociedad de las Naciones se celebrará en Madrid.—Briand cree posible una unión internacional contra el comunismo.—Ha muerto Gorn, per (páginas 1 y 2).

EL TIEMPO (Datos del Servicio Meteorológico Oficial).—Temperatura máxima en Madrid, 8,9 grados y mínima 2,6 bajo cero. En provincias la máxima fué de 19 grados en Málaga y la mínima 7 grados bajo cero en Palencia y Teruel.

que advertir que, respecto de la estimación o depreciación monetaria, todos pueden influir e influyen con sus actos diarios como consumidores, prefiriendo los productos nacionales o los extranjeros, derrochando sus ingresos o procurando el ahorro, trabajando u holgando, espaciando notas optimistas, confortadoras, sobre el porvenir de España o complaciéndose en la suicida tarea de denigrar a la Patria y poner de relieve sus defectos, sin procurar su remedio.

Emilio MIRANDA.

LO DEL DÍA

Marruecos y los cambios

El cambio de la semana que terminó ayer ha sido favorable a nuestra moneda. No es eso sólo. Se observa desde hace algún tiempo un paralelismo digno de notarse entre los diferentes escalones de la retirada, según plan del Directorio, y las alzas que muestra nuestra experimentada. Si tomamos como punto de partida el 18 de noviembre—día siguiente al de la evacuación de Xauen—, y establecemos comparación con los datos del alza en la semana del 9 al 13 del actual—el 8 fué día festivo—, formaremos el siguiente cuadro:

	18 nov.	9 dic.	13 dic.
Dólar.....	7,355	7,16	7,12
Libra.....	34	33,69	33,16
Francó.....	38,65	38,70	37,87
Idem belga.....	35,55	35,55	34,97
Lira.....	31,85	31,20	30,50

La evidencia de los números se corrobora en este caso por opiniones ajenas, como la que ya reproducimos el día 11 de *La Prensa*, de Nueva York, notando también esta relación y fundando esperanzas en que el establecimiento definitivo de la nueva línea y la aplicación total del nuevo plan en Marruecos influirán muy favorablemente en la peseta.

Viaje necesario

El lugar preferente de los periódicos ingleses lo ocupa en los legados ayer a Madrid una noticia sensacional. El Príncipe de Gales irá a la Argentina y a otros países de Sudamérica. Será la suya, visita de cortes amistad, destinada a estrechar los lazos entre Inglaterra y los Estados de la América española.

Tres periódicos—los que figuran a la cabeza por su circulación, por su seriedad, o por su buen tono—, el *Times*, el *Daily Mail* y el *Manchester Guardian*, dedican sus editoriales al comentario de la noticia, redactándolo en sentido elogioso en alto grado para nuestras hermanas de América y haciendo notar al mismo tiempo las ventajas económicas que para Inglaterra se derivan de la buena armonía anglosudamericana.

Interesa que sea notada la atención especial que las naciones europeas dedican a la América del Sur. Sabido es cómo cuida Francia sus relaciones con las repúblicas hispanoamericanas. Alemania realizó antes de la guerra, y realiza de nuevo, un gran esfuerzo para apoderarse de aquellos mercados. Italia envió no hace mucho allí a su Príncipe heredero, y el barco que le precedió era un inmenso taller de las actividades del espíritu italiano, una exposición móvil, que hizo acabada propaganda de la nación italiana por toda la América.

España se halla en el deber de enviar allí, a nuestra América, un elevado representante nacional. El viaje de ese alto representante nuestro debió ya haberse realizado, debe realizarse. La América recibiría con ardiente homenaje de cariño al legítimo representante español que le llevase testimonio vivo de nuestro afecto. Tras él irían los representantes de nuestra economía, de nuestra intelectualidad, de la juventud estudiantil, fecunda semilla del futuro... Los beneficios para España serían incalculables. ¿Por qué no se llega a la realización de ese viaje? Por el eterno obstáculo de toda la vida española: la inestabilidad política. Si todos los grupos y todas las tendencias se uniesen en lo que debía ser aspiración nacional, no se hubiera dado el caso de que los altos representantes de Inglaterra e Italia se adelantaran al de España.

El respeto a la Religión

La última circular del Obispo de Madrid-Alcalá pidiendo que se dedique un día a la plegaria para implorar la protección de Dios sobre los españoles es comentada por periódicos, tales como *La Libertad*, *Heraldo de Madrid* y *El Socialista*, en insolente forma que llamaríamos peculiar de los mentados periódicos, si nos gustase decir lo que se como católicos y como españoles protestamos de esa videntable irreverencia; pero queremos prescindir de ambos puntos de vista, y juzgar solamente como individuos de una sociedad civilizada, mirando a lo que en el mundo civilizado significa el respeto a la Religión y lo que tiene de esencial la práctica religiosa en la vida de un Estado culto.

El 3 de enero de 1920 se publicó, con la firma de Lloyd George, Robert Borden, Hughes, Massey y Squires, en representación de todo el Imperio británico, un llamamiento a los ciudadanos del mismo. Acababa la guerra, y los jefes de Estado recordaban al pueblo que sólo en Dios estaba el remedio de los males y de las inquietudes de aquella hora terrible. Pedían que se rezase y se tuviese fe en Dios, único medio de llegar a la «reorganización de una vida ordenada y armónica entre todos los hombres».

En los Estados Unidos se lee en algunas monedas la inscripción «En Dios confiamos», y la misma nación dedica oficialmente un día del año a rogar a Dios, dando a este acto de humillación al Altísimo solemnemente nacional. Este día es guardado religiosamente, y se llama *Thanksgiving day*, día de gracias.

El Brasil señaló, en acuerdo tomado en diciembre de 1919, el día 25 de dicho mes para ser dedicado todos los años por todo brasilero a dar gracias a Dios por los beneficios que hubiese concedido a su Patria y a implorar para ella protección.

El presidente de la Cámara de los Comunes del Canadá suele inaugurar las sesiones con una plegaria en que pide a Dios la salud del Rey de Inglaterra y del Heredero del Trono, y la prosperidad nacional, y en este mismo año en que estamos el Gobierno sudamericano organizó oficialmente rogativas para pedir que cesase la plaga de langosta.

Otros muchos casos podríamos citar para hacer entender al más cerrado de mulla que el respeto a la Religión es cualidad principalísima con que se adorna todo pueblo culto, y que la plegaria y la oración son actos que enaltecen a un pueblo, y no puede tolerarse que una hasta ignorancia se insolente ante ellos.

Se habla en estos días de un estatuto de la Prensa, y pueblos como Italia toman medidas para llegar a él muy pronto, consignando como obligatorio el respeto a la Religión. Si alguna vez hubiésemos dudado nosotros de la imprescindible necesidad del estatuto en España, estos casos de vía libre a la cerzación irreligiosa nos afirmarían en nuestra manera de pensar. La libertad es, ante todo, respeto. Y cuando el respeto no se tiene espontáneamente hay que imponerlo.

(Continúa al final de la 4.ª columna.)

La Sociedad de Naciones se reunirá en Madrid

Chamberlain ha regresado ya a Londres

(RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE)

LEAFIELD, 13.—Esta noche ha llegado a Londres, procedente de Roma, el ministro de Negocios Extranjeros, Chamberlain. Sólo se detuvo en París unos momentos, durante los cuales confirió brevemente con el ministro de Hacienda francés, Clementel.

Se espera que en los debates que tendrán lugar en la Cámara la próxima semana Chamberlain dará explicaciones detalladas acerca de lo ocurrido durante el viaje.—S. B. R.

(De las Agencias)

ROMA, 13.—El Consejo de la Sociedad de Naciones ha dejado resueltas la cuestión del canje de poblaciones entre Grecia y Turquía, la de las minorías griegas en Constantinopla y la de las minorías turcas en la Tracia.

También ha adoptado el Consejo un proyecto de Briand, relativo al Instituto de Cooperación Intelectual de París.

El representante de España, señor Quinones de León, ha invitado al Consejo a celebrar su próxima reunión en Madrid. El Consejo ha aceptado la proposición, que fué aprobada por Briand. Sin embargo, los delegados de Suecia e Inglaterra han manifestado que tienen que consultar con sus respectivos Gobiernos acerca de este asunto.

CUARENTA CUESTIONES RESUELTAS

ROMA, 13.—La orden del día de la reunión del Consejo dice así:

«Antes de levantar la sesión, el presidente del Consejo, señor Mello Frenco, ha pronunciado un discurso, en el cual resume los trabajos realizados por la reunión del Consejo celebrada en Roma, en el curso de la cual se ha dado solución a 40 cuestiones de las que comprendía el orden del día.»

Poléptica al Ejército

El general Primo de Rivera ha publicado en Tetuán la siguiente orden general:

«Al ejército de la zona occidental.—Entráis en Tetuán triunfantes, después de realizar las más difíciles operaciones de guerra, levantar asedios, retirar puestos alejados y repliegros por un largo desfiladero cubierto de enemigo en sus dos flancos. Esto es lo que en la presente ocasión ha pedido el honor y la conveniencia de España, y esta es la empresa que habéis culminado, mucho más difícil que avanzar, y además demostrativa de mayor abnegación y disciplina. ¡Bravo, señores generales, jefes y oficiales, clases y soldados!»

Un nuevo reguero de sangre española marca el camino de la civilización, que, aunque no lo vean claramente todos, no cabe duda de que ya está abierto. Dentro de poco se irá a Xauen sin peligro ni preocupación alguna, guardado por los mismos moros que hemos tenido enfrente y por los muy bravos y leales que hemos tenido al lado.

Entráis en Tetuán, naturalmente, ávidos de descanso y aun de placeres, pero es preciso que os contentéis y procedáis con moderación para que la ciudad, al recibirlos y aplaudir vuestro valor, aplauda también vuestra conducta, vuestra urbanidad y vuestra disciplina. Yo garantizo que responderéis a la confianza que en vosotros pongo.»

Algo queda por hacer: dominar focos de rebeldía que se han encendido ingrata y cobardemente tras nuestras líneas, mientras os batáis bravamente. El escarmiento será breve, pero será duro. También en Larache terminan hoy la liberación de puestos asediados, y el repliegue a las líneas marcadas.

El jefe del gabinete de Prensa, teniente coronel Riego, dictó anoche la siguiente referencia de la conferencia celebrada con el alto comisario:

«El presidente comunica que acaba de presenciar el desfile de la columna de vanguardia, formada por las fuerzas de Núñez de Prado y Franco y dirigida por el general Castro Giroña, que venía al frente. Primero desfiló el Tercio marcialmente y con el mejor espíritu, a pesar de los ruidosos combates que ha sufrido, y a continuación, con el mismo aire de intrepidez, los Regulares, Cazadores, Artillería, Caballería, Infantería y todas las tropas que se cubrieron de gloria en las últimas jornadas.»

Se fortifica una posición en la línea Tetuán-Tánger

Se ha ocupado sin dificultad y se están fortificando Sidi Danetz, en la línea de Tetuán a Tánger.

(CONTINUA EN SEGUNDA PLANA, TERCERA COLUMNA)

Mañana, el decreto de primas a los carbonos

Los representantes de los Municipios heróicos de Asturias han visitado al general Mayanda y a los subsecretarios de Trabajo y Fomento.

El general Vives comunicó a sus visitantes que el lunes se publicará el decreto condecorando a los patronos la primer anualidad de las primas que el Estado les adeuda. La mayoría de los comisionados regresaron ayer por la tarde a Asturias.

El cuarto centenario de Camoens

Se inaugura en la Biblioteca Nacional la Exposición Bibliográfica

INTERESANTE DISCURSO DEL REY

Ayer, a las doce de la mañana, se inauguró la Exposición bibliográfica dedicada a Camoens en un salón habilitado al efecto en el Palacio de Bibliotecas y Museos.

La ceremonia inaugural, a la que asistieron sus majestades los Reyes don Alfonso y doña Victoria, la infanta doña Isabel, el infante don Fernando y el presidente interino del Directorio, marques de Magaz, comenzó por la lectura de un bello discurso del señor Rodríguez Marín, de que los lectores encontrarán amplio extracto más abajo.

Habló a continuación en portugués don Leonardo Coimbra, quien pronunció un emocionante discurso insistiendo en el paralelismo trazado por Rodríguez Marín entre las dos grandes figuras ibéricas de Camoens y Cervantes. Pronunció frases de gran afecto a España, y fué aplaudidísimo.

Cerró los discursos una breve e interesante conferencia de su majestad el Rey.

«España siente en su propio corazón las penas y las alegrías de la nación hermana, con la que la unen fuertes lazos de afecto. Ensalzó después la figura de Camoens y la gloria del ilustre poeta nacional portugués, asociándose al homenaje que se le tributaba.

La honda sinceridad y sencillez afectuosas con que su majestad se expresó se transmitieron a todos los presentes, que acogieron las brevísimas palabras del Rey con una cálida ovación.

Pasó después su majestad a visitar la Exposición, examinando detenidamente los curiosísimos volúmenes expuestos y escuchando con gran interés las inteligentes observaciones que le hacía el señor Rodríguez Marín.

El brillante acto terminó a la una y media.

Discurso del señor Rodríguez Marín

Del interesantísimo discurso del señor Rodríguez Marín, que se leyó ayer en la inauguración de la Exposición bibliográfica, extraeremos los párrafos siguientes:

«Señor: Jubiloso celebra España el cuarto centenario del nacimiento del inmortal epico portugués Luis de Camoens. No podíamos de suceder así, tanto por la fama universal del insigne autor de los *Lusiadas*, que los libros ganados para mientras hayen gusto de letras el aplauso fervoroso de todo el mundo, cuanto por ley de agradecimiento, que nos obliga a corresponder, llegada esta ocasión, a la bizarra cortesía y al noble entusiasmo con que Portugal celebra, siempre, como suyas propias, nuestras inmarcesibles glorias literarias. ¿Cómo podría farnos de la memoria el gratísimo recuerdo de las conmemoraciones tan solemnemente, tan amososas (dicho con lindas palabras lusitanas), que hicieron nuestros amables y cultos vecinos en honor de Calderón de la Barca y de Cervantes?»

«Estos son, expuestos ligeramente, los dos grandes motivos que tiene España, con su augusto Rey, siempre solemne amador de las naciones amigas y deseoso de que estrechen más cada día sus vínculos de confraternidad con la nuestra, para celebrar este centenario, ensalzando la inmortal memoria del gran soldado y poeta, gloria la más pura de Portugal, y agasajando al par a los ilustres huéspedes que en representación de la nación hermana nos honran con su visita. La Biblioteca Nacional, por él y en nombre de todos los centros de la cultura española, los saluda afable y respetuosamente, y en ellos al adelantadísimo Portugal, que en todos los ramos de las artes y de las ciencias puede exhibir dechados admirables que bajo ningún concepto van en zaga a los mejores de Europa y América.»

A esta gran simpatía de España y de su principal Biblioteca hacia los portugueses añádeles en particular el cariño que a su historia y a sus hombres eminentes profesa el humilde escritor encargado por el Gobierno de su majestad el Rey de custodiar el mayor tesoro bibliográfico de este reino, Soy, en efecto—y prodígense, en gracia al sentimiento que la motiva, esta personalísima digresión—, un fervoroso apasionado de la literatura lusitana, y, por tanto, un muy devoto amigo de Portugal.

Soy un canonista de siempre, y así, con cariñosas complacencia y contando con el apoyo del Gobierno de su majestad y con el eficaz auxilio de todo el Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arquivólogos, celoso e inteligente clasificador y conservador del gran tesoro documental, bibliográfico e histórico-artístico de nuestra nación, inicié el pensamiento de organizar la Exposición que inauguramos hoy y que, demostrando patentemente por la cantidad y la calidad de sus piezas bibliográficas en cuánta estimación tuvo y tiene España al gran epico y lírico portugués, y en cuantas ediciones le ha leído y admirado, ha de contribuir, sin duda alguna, a estrechar los vínculos de confraternidad, de afectosa camaradería, de estos dos pueblos cuyos hijos, cuando antes se dieron cuenta de que vivían estrechos en sus solares respectivos, sintieron capaces de acometer grandes empresas, lanzándose como héroes de leyenda inverosímil.

«Por estas nauas de antes navegados, para descubrir y conquistar epicamente nuevos mundos, y en breve tiempo hicieron relatos y verdaderos, y aun las sobrepuraron a maravilla, las fabulosas hazañas de Jasd y los Argonautas, conquistadores del Vellocoino de oro.»

Por lo que ejecutó como soldado y por lo que escribió como poeta, Camoens tiene ganada para siempre la veneración universal; él, una vez más, es epico, es un poeta, es un inmortalizado en sus gloriosísimas octavas el recuerdo de aquel momento histórico en que el intrépido valor nacional de una raza de héroes llegó, con asombro del mundo, a su punto más culminante, y con acierto, se ha dicho por un español insigne, por don Juan Valera, que «Camoens, al escribir *«Os Lusitadas*, puso el mayor obstáculo posible a la unidad de Portugal y España, porque magnificó el lenguaje y santificó el signo característico de la independencia de la nacionalidad portuguesa. Pero sí por similitud legítimas y valiosas Camoens tiene imprescriptible derecho a la veneración del mundo, los españoles se la debemos todavía; mas cordial y efusiva por la honra que dispensa a nuestra lengua escribiendo en castellano no pocas de sus geniales composiciones líricas, y aun parte de las dramáticas. Esto, por lo que hace a sus obras; que por lo que a su vida atañe, nadie que la conozca y conozca asimismo la de nuestro insuperable autor del *«Quijote* en el otro, pensar en el uno cuando piense en el otro, tan notable semejanza hay entre ellos. Y así como solamos profesar afecto irresistible a quien por su semblante o por sus maneras nos trae a la memoria los de un ser querido, de igual modo quien ama a Cervantes ha de amar necesariamente a Camoens, y viceversa, ya que entrambos, sobre haber sido más versados en desdichas, que en versos», se parecieran muy mucho en otras particularidades de sus vidas, y hasta de sus muertes.»

Voy a resumir con brevedad estas vidas paralelas. Procuraré no causar vuestra beneplácita atención: cansarla sería pecado de lea gratitud.

Desde el momento en que nació Cervantes comenzó a parecerse a Camoens: uno y otro fueron hijos de hidalgos pobres, y aun con decir dichosos ya estaría indicando su pobreza, porque los hidalgos ricos dejaban de llamarse y de ser llamados hidalgos y tomaban el nombre de escabellados.

«El presidente comunica que acaba de presenciar el desfile de la columna de vanguardia, formada por las fuerzas de Núñez de Prado y Franco y dirigida por el general Castro Giroña, que venía al frente. Primero desfiló el Tercio marcialmente y con el mejor espíritu, a pesar de los ruidosos combates que ha sufrido, y a continuación, con el mismo aire de intrepidez, los Regulares, Cazadores, Artillería, Caballería, Infantería y todas las tropas que se cubrieron de gloria en las últimas jornadas.»

Se fortifica una posición en la línea Tetuán-Tánger

Se ha ocupado sin dificultad y se están fortificando Sidi Danetz, en la línea de Tetuán a Tánger.

(CONTINUA EN SEGUNDA PLANA, TERCERA COLUMNA)

Mañana, el decreto de primas a los carbonos

Los representantes de los Municipios heróicos de Asturias han visitado al general Mayanda y a los subsecretarios de Trabajo y Fomento.

El general Vives comunicó a sus visitantes que el lunes se publicará el decreto condecorando a los patronos la primer anualidad de las primas que el Estado les adeuda. La mayoría de los comisionados regresaron ayer por la tarde a Asturias.

Contra los Pasteles Pectorales de G.F. Merino

EN USO DESDE 1827 LEÓN

CONTRA LOS PASTILAS PECTORALES DE G.F. MERINO

EN USO DESDE 1827 LEÓN

CONTRA LOS PASTILAS PECTORALES DE G.F. MERINO

EN USO DESDE 1827 LEÓN

CONTRA LOS PASTILAS PECTORALES DE G.F. MERINO

EN USO DESDE 1827 LEÓN

CONTRA LOS PASTILAS PECTORALES DE G.F. MERINO

EN USO DESDE 1827 LEÓN

CONTRA LOS PASTILAS PECTORALES DE G.F. MERINO

EN USO DESDE 1827 LEÓN

CONTRA LOS PASTILAS PECTORALES DE G.F. MERINO

EN USO DESDE 1827 LEÓN

CONTRA LOS PASTILAS PECTORALES DE G.F. MERINO

EN USO DESDE 1827 LEÓN

LAS SUSCRIPCIONES, por K-HITO

SUSCRIPCION PUBLICA PARA QUE EL SEÑOR BLASCO IBAÑEZ SE VAYA A DAR OTRA VUELTECITA AL MUNDO

ros. Así con harta razón decía Cervantes en una de sus comedias:

«...hidalgos, pero no ricos: madrición del siglo nuestro: que parece que el ser pobre al ser hidalgo es anoso.»

En 1547, estando con los ventitrés de la suya, partióse Camoens a África, y bien al pie de las frentes de guerra con los cotarros que infectaban aquellos mares, fué herido en el rostro, a cuya causa perdió el ojo derecho. En septiembre de este año nació Cervantes, y próximamente a la misma edad que el gran poeta lusitano aconteció en la famosa batalla de Lepanto análoga desventura, pues peleando asimismo con saharos y en servicio de su Patria y de la fe de Cristo, cuando ya rompían el aire el zóncar de los clarines y el alegre vocerío de la armada victoriosa, eufónicos—dijo Cervantes con su áurea pluma—

«...esta dulce sazón, yo, triste, estaba con una mano de la espada asida, y sangre de la otra derramada. El pecho mío de profundo herida sentía llagado; y la siniestra mano estaba por mi partes ya rompida.»

Desde marzo de 1538, mes en que zarpará para la India la armada de Fernán Alvaraz Cabral, levantado entre sus soldados a Luis de Camoens, hasta el 7 de abril de 1570, en que arribó a Lisboa la nave donde regresó a su patria, acaecieronle mil desventuras, a las cuales siempre supo sobornarse la recifina alma del poeta, templada aún para mayores adversidades. A todo ello hizo frente, sirviendo a su patria con ánimo imperturbable y detrajendo su sauro cuando hubo ocasión que lo exigiera. Padece además peligrosísimos naufragios: va de Goa a las islas Molucas, desterrado más o menos expresamente; recibe en Macao la desoladora noticia de haber muerto su siempre amada doña Catalina de Ataide,

«...a cordera gentil que yo tanto amava, perpoeta saudade d'alma minha;»

vuelve preso a Goa en virtud de injusta orden, y naufraga una vez más en la costa de Camboja, salvándose a nado y llevando entre los dientes el manuscrito de una gran parte de su poema; apenas salido de la cárcel, vuelve a ser preso a instancia de uno de sus acreedores; embarcarse después para Mozambique con el capitán Pedro Barreto, que le había ofrecido pasaje gratuito para Portugal, y en Mozambique le encuentran, pasados unos meses, Héctor de Silveira y Diego de Couto, etao pobre, que como de amigos y apenas tenía ropas con que cubrir sus carnes. Estos sus admiradores y otros, píganle sus deudas a escote, le proveen de ropas y le tornan a la ansiada patria en clase de exilado o simulado.

Puede decirse y siete años de ausencia. Pero con todo ello aquel soldado, tan pobre y necesitado que libra su sustento en la piedad de sus antiguos camaradas, traía consigo una joya insustituible: el manuscrito de los diez cantos de «Os Lusíadas»; el más rico tesoro literario de la gloria de su nación. ¿Quién vivió en el mundo maravilla y paradoja como ésta?

Tampoco para Cervantes fué madre amorosa la fortuna, sino cruel madrastra. Es herido en Lepanto,

y pierde el movimiento de la mano izquierda, para gloria de la diestra;»

para algún tiempo en el hospital de Medina; soporta mil penalidades en el servicio de su Patria durante cuatro años más, y cuando, para disfrutar de algún reposo y pedir merced por sus servicios vuelve a España, con su hermano, trayendo recuadros que demostraban cuanto la merecía, sale al encuentro de la galera «Sol una escuadra de galeras de Argel, los cautivos tras rudo combate, y los mismos documentos que habían de servir para favorecerle, vuelven en contra y sirven para acrecentar su daño, pues le deslantan como soldado valeroso que combatió y quedó lisiado en la famosa batalla naval contra los turcos.

Camoens publica los «Lusíadas» en 1572, y parece, en verdad, bien significativa la particularidad de haber de dedicatoria su libro. A la custodia se dio de conservar el manuscrito en esta empresa ni quien protegiese su publicación siquiera ofreciéndose a desembolsar el costo. Tampoco fué dichoso Cervantes en cuanto a la parte primera de su «Quijote», dirigida a cierto príncipe, ya de tan mala voluntad a la hora de escribir la dedicatoria, que la pergamó a dos partes de remiendos extraños.

Con resignación muy cristiana sintieron ambos próceres muy cristiana la proximidad de la muerte, y de ella sus almas, que a auténticas pruebas escritas: Camoens decía, ya gravemente enfermo, en carta a don Francisco de Almeida, doliéndose más de las desventuras de su patria que de las sus propias: «¿Quem ovini dizer nunca que em um tao pequeno leito quizeis a fortuna representar tao grandes desaventuras? E eu, como se ellas nao bastassem, me ponho ainda da sua parte; porque procurar resistir a tantos males puzo especie de desesperaçao. E assi acabarei a vida, e vovro todoo que fuí tao affeicoad a minha patria, que nao somente me contentei de morrer n'ella, mas de morrer con ella.» Y Cervantes, en 26 de marzo de 1616, un mes exacto antes de morir, escribirá al Arzobispo de Toledo: «A muy ilustrado señor: Ha pocas días que recibí la carta de vuestra señoría ilustrísima, y con ella nuevas mercedes. Si del mal que me aqueja pudiera haber remedio, le fuerza lo bastante para tenello con las res pedidas muestras de favor y amparo que me dispensa vuestra ilustré persona; pero al fin tanto arde, que creo acobará conmigo, aun cuando no con mi agradecimiento.»

Así en su muerte se parecieren muy mucho los dos últimos ingenios cuyo parangón estoy acabando de bosquejar.

Termina con un fervoroso canto a Portugal.

En la Real Sociedad Geográfica

Con toda brillantez se celebró ayer la solemne sesión con que la Real Sociedad Geográfica ha contribuido al homenaje que se tributa a Camoens en la conmemoración de su cuarto centenario. Presidió, en representación del Directorio, el general Mayandián, y con él se señalaron el doctor Joaquín Ferrás, por la Asociación de Arquitectos; el doctor Antonio Ferrao, por la Sociedad de Geografía; Laranjo Coelho Torre Tombo y Raúl Proenza, por la Biblioteca Nacional; Luis Derout, por la Imprenta Nacional; Omeidoro César y J. Benedit, por el «Diario de Noticias» y por «O Beoludo».

Los esperaban en la estación el ministro de Portugal, con personal de la Legación; el presidente de la Junta organizadora del homenaje, señor Gatochea, y algunos representantes oficiales.

La Comisión portuguesa en Madrid

Ayer, a las siete de la mañana, llegó a Madrid la Comisión portuguesa que viene a asistir a las fiestas del IV centenario del nacimiento de Camoens, y que son: el profesor Leonardo Coimbra, por el Gobierno y por la Universidad de Oporto; el general Pereira Bastos y el capitán Alarcão Osorio, en representación del Ejército y de la Armada; el doctor Costa Santos, el ingeniero Raúl Caldeira y Alejandro Ferreira, que representan al Ayuntamiento de Lisboa; el poeta Eugénio de Castro, por la Universidad de Coimbra; el profesor Queiroz Vellozo, por la Universidad de Lisboa; Antonio Baiao por la Academia de Ciencias de Lisboa; el doctor Joaquín Ferrás, por la Asociación de Arquitectos; el doctor Antonio Ferrao, por la Sociedad de Geografía; Laranjo Coelho Torre Tombo y Raúl Proenza, por la Biblioteca Nacional; Luis Derout, por la Imprenta Nacional; Omeidoro César y J. Benedit, por el «Diario de Noticias» y por «O Beoludo».

Función aplazada

La función del lunes en el Real ha sido aplazada en atención a que en la noche de ayer día de duelo nacional por la muerte del heroico aviador Saudura Cabral.

—[Hombre! ¡Me adhiero!

Una nota del Directorio

En la Presidencia facilitaron anoche la siguiente nota:

«El Directorio, como demostración de su tolerancia en materia de censura, ha contenido desde hace algún tiempo que periódicos y revistas escriban y comenten acerca de la sustitución del Gobierno en fecha próxima, del nombramiento de ministros y de la constitución de aquél con elementos civiles.»

Consta que cuantos augurios se hacen son pura fantasía.

No hay nada de cierto en lo que se supone. El Directorio ni siquiera se ocupa de tal cosa. Tiene mucho que trabajar a diario y sólo en él piensa con la mayor fe y entusiasmo, seguro de que así cumplirá con su deber para bien de todos. Lo demás que se afirma en España y fuera de ella, repetimos, son amenidades periodísticas sin realidad alguna.»

cuando—tiene grandes momentos. El mayor, es la vida de Jesús, cuyo poema, «El Evangelio»; otro es la era de los grandes descubrimientos, y su poema es «Os Lusíadas».

Camoens recorrió 5.500 leguas e hizo una epopeya, que yo opino que es un poema roo gótico.

Termina profetizando la grandeza del futuro imperio hispano.

El señor Méndez Bejarano dice que Camoens no pasó en Coimbra de los estudios menores, y en Lisboa conoció a Catalina de Ataide; «Natalicia», como la llamó en su programa. La conoció en el templo, como Bejarano a Laura, y la deshumanizó, como Dante a Beatriz.

Azores de su vida le llevan al Asia, y de allí sale desterrado a Macao; pero con la fórmula diplomática usual en estos tiempos; es decir, con un cargo.

De vuelta a su Patria, con su gran poema, se decide la aventura africana; el viaje, es inválido, no puede ir, pero prepara su arpa para cantar; y cuando espera noticias de la victoria, llegan las nuevas de la derrota.

«¡Africa! No estaba el gigante Adamastor en el hemisferio austral. Estaba, está en el Norte. Yo pienso siempre en él, Dios Moloch, adorado allí, devorador de vidas, y creo verlo mirando a mi Patria, como buscando una víctima, pidiendo la hacienda, la juventud y lo que no hemos de darle: la vida y la dignidad de largo rato.»

Termina diciendo que España y Portugal deben ser dos grandes pueblos, pero distintos, para que puedan abrazarse.

El señor Ferrás, representante de la Sociedad Geográfica de Lisboa, pronuncia un discurso en portugués y ofrece y entrega varios tomos de trabajos de aquella sociedad.

Saluda a la Real Sociedad Geográfica Española, encomia sus trabajos y agradece el homenaje.

El señor Bergamín recuerda el epitafio de Camoens:

«Aquí yace Luis de Camoens, príncipe de los poetas de su tiempo. Vivió pobre y así murió.»

Creo que Dios le habrá dado su gloria como al mundo le ha dado la inmortalidad. Recorrió los principales puntos de los discursos anteriores.

En Camoens brillan la fe y el amor a la Patria, que es lo que salva a los pueblos. Recuerda la travesía del Atlántico por aviadores portugueses que llevaban la cruz, la bandera y un ejemplar de «Os Lusíadas».

Termina con un fervoroso canto a Portugal.

Un carro de combate

luchó 36 horas

Sus 11 hombres se defendieron heroicamente y al fin se retiraron a pie tres kilómetros.

(SIGUE DE PRIMERA PLANA)

En la Presidencia facilitaron ayer la siguiente nota:

«Son tan frecuentes los hechos heroicos que se realizan en nuestra campaña de Marruecos, que a veces ni se mencionan siquiera, y otras son objeto de una breve referencia. Pero en ocasiones culminan de tal manera, que es imprescindible menor sobriedad para contar los hechos.»

En el repliegue del zoco del Arbia a Tárrax, quedó imposibilitado de continuar, por lo fangoso y quebrado del terreno, el carro de combate, número 5, con 11 hombres que componían su dotación, al mando del sargento Lorenzo Juanelo.

Treinta y seis horas permanecieron en el campo, combalidos por el enemigo, defendiendo todos bizarramente, sin un documento, ni una alarma, teniendo seis heridos, la mitad de la dotación y empujando la retirada en el momento oportuno, siempre tranquilos y animosos. Recordaron así tres kilómetros, hasta llegar al primer fuerte, en el que se presentaron con toda su impedimenta y con la tranquila impassibilidad del héroe.

El general en jefe, aparte de otras recompensas que procedan y se les otorgarán, dispuso que se repartiera entre ellos 3.000 pesetas y ordenó que se formara juicio contradictorio para concesión de la cruz de San Fernando al sargento jefe de la fuerza.»

Abdel-Krim, envenenado

NAUEN, 13.—En Berlín ha corrido el rumor de que el jefe de los rifeños Abdel-Krim ha sido envenenado.—T. O.

Radiotelefonía

Programa de las emisiones para el día 15 de diciembre:

MADRID (Radio España, E. A. J. 3, 310 metros)—6, Orquesta Radio España; «Entre flores, Pacheco; «Bigoditos» (Radio), Vera; «Algodinos (pasodoble), Foni.—6.30, «Revela del día», por el señor Silva Anagnón.—6.30, «Cantos de la oper» (Óslo), por el baritone señor Barrera, que a continuación cantará el tango argentino «Madre—6.40, Orquesta de deportes, por el señor Teus.—6.55, Concierto de flauta y clarinete.—7, Plato del día.—7.15, Continuación del concierto de flauta y clarinete.—7.30, «El director de la revista «El día» disertará acerca de las supermagmáticas. «Defutacion», clara feria.—7.30, Soprano lírica señora María Lourdes Ruiz. «Bosque de Bohemios», Vives; «Vivi d'arie» (Teonas), Puccini.—Polonesa de «El bástero de Sevilla», Noguera.—7.40, «Las golondrinas (fantasía), Usandizaga, por la orquesta.—7.50, Solo de violín, por el violinista de la orquesta Filarmónica señor Chicarro.—8, «83» en el mundo, emitida en modo ato y en verso de las hermanas Quintana, recitada ante el micrófono por la señora Lola Urrilla y don Carlos Thibart, alumnos de la clase de Declamación del Conservatorio de Madrid.—8.15, Concierto de flauta y clarinete.—8.20, «Dilecto señor Barrera»; «Requerido morisco (escena española), Taborda.—8.25, «La Plata», Escobar; «Flor de tango», Forest.—8.45, Día de «Lá», por la triple estrofa Ruiz y el baritone señor Barrera.

Programa de las emisiones para hoy 14 de diciembre:

MADRID (Radio España, E. A. J. 3, 310 metros)—6, Orquesta Radio España; Fantasia de la ópera «Lobengrin», Wagner; «Los voluntarios, pasodoble, Giménez.—6.30, «Revela del día», por el señor Silva Anagnón.—6.35, «Cinco minutos, sevilla» (Widley)—6.40, «Viste alborde del mundo», clarinet por el señor don Ricardo Gallón.—6.50, Bajío don Francisco Aguirre; «Valse, bolso góico»; «Egner había toreros», zortico.—7, Receta de cocina.—7.5, «La lina tapada», Alonso, por la orquesta.—7.15, Concierto semanal de «Lá», por la revista festiva «Buen Humor», con importantes premios.—7.30, Tiple señora Margarita Pinther; Valse de «Bohemios», Puccini; canción de los papaveres de «Musa latinas».—7.40, Carrieto Tárrax, de instrumentos nacionales; Fantasia de «El pulao de roses», Chapí; preludio de «El anillo de hierro», Macpherson.—7.50, «Conti de la muerta, Giner.—8, «El novo problema de la tuberculosis pulmonar», conferencia por el profesor del Serpico antibiótico de la Facultad de Medicina de esta Corte, doctor Galbérica Gamero.—8.15, Bajo señor Aguirre; «Verchiazinas», Puccini; «Aléves» (chatter), Leoncavallo.—8.25, Tiple señora Pinther; Remanza de «Bohemios», Vives; «Serenas», Torelli.—8.30, Carrieto Tárrax; «La provinciana», tango; «Sardana de «Lá», Beethoven; «La entrada», pasodoble, Esquembre.—8.50, «La verbera de la Palma», Beethoven, por la orquesta Radio España.

EL SERVICIO CON AMÉRICA

será nacional

BARCELONA, 13.—Dice un periódico que no son cinco, sino siete, los barcos con que aumentará su flota la Compañía Transatlántica, la que responde a un criterio que anima a dicha Empresa de que todo el servicio nacional en América se haga en barcos españoles.

EL SERVICIO CON AMÉRICA

será nacional

BARCELONA, 13.—Dice un periódico que no son cinco, sino siete, los barcos con que aumentará su flota la Compañía Transatlántica, la que responde a un criterio que anima a dicha Empresa de que todo el servicio nacional en América se haga en barcos españoles.

La línea a Buenos Aires

preocupa en Francia

Una atusón del ataisde de Burdeos

BURDEOS, 12.—El nuevo embajador de Francia en Madrid, señor Peretti della Rocca, ha sido hoy recibido por el Consejo municipal en pleno, en el edificio del Ayuntamiento.

Entre las personalidades diversas que asistieron al acto se hallaban el prefecto del departamento de Gironde, señor Arnaud; el general Dupuy, el rector de la Universidad, el doctor Moore, el señor Casares, consul general de España, y otras personas que sostienen relaciones comerciales con este país.

El alcalde de Burdeos, señor Philippart, dió la bienvenida al señor Peretti della Rocca, llamando después su atención en lo que se refiere al desempeño de su nuevo cargo, acerca de tres cuestiones francosepañolas que revisten gran importancia, a saber: conclusión de un «modus vivendi» relativo a los vinos; terminación del ferrocarril de Somport y proyecto de relaciones aéreas entre Europa y América del Sur.

El señor Philippart terminó poniendo de manifiesto el respeto y afecto que la ciudad de Burdeos experimenta hacia el Rey de España.

El nuevo embajador en Madrid contestó al alcalde, haciendo presente su gratitud por la acogida tan cordial que se le dispensaba en el Ayuntamiento y por la colaboración que la ciudad de Burdeos le ofrece, encaminada a contribuir a que se hagan aún más estrechas las relaciones que unen a Francia y España, colaboración—terminó diciendo el señor Peretti della Rocca—que ha de hacer mucho más fácil mi labor al frente de la Embajada de la república en Madrid.

La Juventud de U. P. visita a Magaz

La Comisión organizadora de la Juventud Patriótica de Madrid, presidida por don Juan B. Acedo, visitó al marqués de Magaz, para hacerle entrega de la siguiente exposición:

«Ecológico señor: La Juventud Patriótica, representada por su Junta provisoria, que, al acercarse a los Poderes públicos en visita de respeto y adhesión, con el deseo de momento su anhelo en los siguientes extremos:

Primero. Significar al Gobierno de su majestad su protesta viva y enérgica contra la inmovilidad política que en el extranjero viene sosteniendo determinados elementos en desorden del Rey y de la Patria, y ofrecer al Gobierno para hacer cuanto sea preciso en defensa del jefe del Estado y de España.

Segundo. Consignar el disgusto que en este organismo político ha causado el proceder extraño y descomulgado del presidente de la república de los Estados Unidos de Norteamérica, Mr. Coolidge, negando, por aparente desconocimiento histórico, en el manifiesto que dirigió a su país con motivo de la conmemoración del llamado «Columbus Day», la obra gloriosa de España en el Nuevo Mundo.

Tercero. Pedir al Gobierno que a la mayor brevedad posible publique el real decreto convocatorio del primer Congreso de Estudiantes Hispanoamericanos, que, debido a la feliz iniciativa de la Federación Universitaria Hispanoamericana, radicada en España, se prepara en todos los centros docentes de la América española. Este proyecto entraña suma importancia para los destinos de la raza hispana, que tienen su fundamento y su impulso en el levantado espíritu de las generaciones nuevas, tan afectas a la causa hispanoamericana.

Quinto. Hacer presente al Gobierno, con todos los respetos, el deseo de esta Juventud de que, dada la característica confusión de la hora política en que vivimos, dé al pensamiento, en su profesión libre, el máximo de garantía, liberando lo antes posible de toda medida restrictiva, como lo ha hecho con el libro, el conducto cotidiano de las ideas, al que tanto debe la cultura nacional.

Los soldados licenciados de África

Se les prepara un entusiasta recibimiento

BILBAO, 13.—El presidente de la Diputación ha recibido numerosas visitas de personas y entidades, que han ido a solicitar su cooperación para que el recibimiento que haga Bilbao a los soldados licenciados sea por todos conceptos digno de los que tan bravamente han sabido defender el honor de España en los campos africanos.

El señor Uribe, en quien la idea ha tenido la más entusiasta acogida, ha prometido que la Diputación hará lo que sea preciso para que el recibimiento que se tributa a los valerosos soldados vascos sea particularmente entusiasta y cariñoso.

EL DEBATE. Colegiata, 7

El comercio cubano con España

Disminuye la importación de artículos alimenticios y aumenta la de productos industriales

LA HABANA, 13.—Debido a la buena cosecha de azúcar y a la importancia que ha adquirido la exportación de melazas a los Estados Unidos, es grande la animación en los negocios.

El comercio exterior aumentó. La nación que figura a la cabeza es, desde luego, los Estados Unidos.

Las naciones europeas conceden también gran importancia al mercado cubano. Italia le consagra especial atención, y la visita de crucero «Italia», convertido en exposición de la industria italiana, dió excelentes resultados.

La Gran Bretaña ha enviado mercancías valoradas en 13.051.000 dólares y España rivaliza con ella, ocupando en el mercado cubano un lugar prominente y que mejora de día en día.

Según las estadísticas referentes a España, disminuye notablemente la importación de productos alimenticios, esencialmente españoles, lo que demuestra un cambio en el gusto cubano; pero arroja un gran aumento la de productos químicos, vidriería, perfumes, drogas, tejidos, jabón, papel, objetos de cuero y productos derivados de la leche procedentes de la Península.

EL DIRECTORIO

La cría caballar

En el Consejo celebrado anoche se trató, aparte de asuntos de trámite, un expediente sobre la cría caballar, de que dió cuenta el subsecretario de la Guerra, proponiendo la modificación de un artículo en el reglamento de inspección de las paradas artificiales.

Despacho y visitas

Como el presidente interino del Directorio tenía que asistir a la inauguración del Museo Camoensiano en la Biblioteca Nacional, aplazó para la tarde el despacho que había de celebrar por la mañana con los subsecretarios.

Despacharon con el marqués de Magaz los subsecretarios de Estado, Gobernación y Marina.

Por la mañana recibió a una Comisión de oficiales del Cuerpo de Aduanas, acompañados por el subsecretario de Hacienda, señor Corral, que le expresaron su gratitud por el decreto de creación del Colegio de Oficiales de Estadística, encargados como destinatarios de la confección del Censo electoral, y que reclaman el pago de un trimestre de jornales, no pudo ser recibida por el contrasalmante.

La Cruz de Alfonso XII al maestro Luis

Una Comisión de compositores españoles, integrada por los maestros Rosillo, Alonso y Forns, se entrevistó con el presidente, ayer por la tarde, para pedirle la concesión de la cruz de Alfonso XII al maestro Luis, por el éxito obtenido en Londres con el estreno de su obra «El asombro de Damascos».

Visitas al general Hermosa

Visitaron al vocal del Directorio general Hermosa el gobernador civil de Sevilla, el general Audujer, los delegados gubernativos de Córdoba y Beza, el conde de Cedillo con una Comisión de Unión Patriótica de Madrid, el alcalde de Santander y el presidente de Unión Patriótica de Zaragoza.

Mián en San Martín de Valdeiglesia

El viernes celebrará la Unión Patriótica un mián en San Martín de Valdeiglesia.

Los servicios agropecuarios

Una Comisión de la Asociación de Agricultores de España, compuesta por los señores vicomde de Lea, como vicepresidente de honor; marqués de Lecanda, y Bernad, vicepresidente de la Asociación, y los señores señores Asía, conde de Gamazo, el conde de Valera, el conde de Gama, Esteve y Velez, entregó al presidente del Directorio militar, marqués de Magaz, una exposición solicitando la modificación del real decreto de 20 de junio último de reorganización de los servicios agropecuarios, muy especialmente en lo que se refiere a la ley de Plagas, y a recabar por los Consejos provinciales de Fomento las facultades que les quita el citado real decreto.

Propaganda municipalista

En el expreso de Barcelona marchó ayer a Figueras el director de Administración local, que va a dar una conferencia sobre la «Carta municipal».

Magaz en la Legación de Portugal

El presidente interino del Directorio se trasladó anoche desde la Presidencia a la Legación de Portugal, donde se celebraba una recepción con motivo del tercer aniversario de Camoens.

Amorosas en Marina

Se han dispuesto los siguientes: escala de mar, una vacante de capitán de corbeta; escala de tierra, una de capitán de navío, una de capitán de fragata y otra de capitán de corbeta.

Delegados gubernativos

Por resolución de la Presidencia del Directorio, cesan en el cargo de delegados gubernativos: de Tíy, el teniente coronel de Infantaría, don Vicente Lafuente; de la Unión, el comandante de Estado Mayor don José Duque; de Miranda de Ebro, el comandante de Infantaría, don Mariano García Ferras; de Aof, el capitán de Caballería, don Alejandro Utrilla, y es nombrado para Nevada, el capitán de Infantaría, don Guillermo Valera.

Una noticia falsa

PARIS, 13.—El Gobierno español desmiente de la manera más formal los rumores puestos en circulación en estos últimos días y propagados por alguna parte de la Prensa francesa, según los cuales existen diferencias en el seno del Directorio, así como también que, en un momento dado, haya surgido un desacuerdo entre el Gobierno español y su embajador en París.

Asimismo son absolutamente fantásticas y desprovistas de todo fundamento las noticias relativas a la formación de un nuevo Gobierno, que algunos periódicos de la capital y de provincias han publicado.

Los soldados licenciados de África

de África

Se les prepara un entusiasta recibimiento

BILBAO, 13.—El presidente de la Diputación ha recibido numerosas visitas de personas y entidades, que han ido a solicitar su cooperación para que el recibimiento que haga Bilbao a los soldados licenciados sea por todos conceptos digno de los que tan bravamente han sabido defender el honor de España en los campos africanos.

El señor Uribe, en quien la idea ha tenido la más entusiasta acogida, ha prometido que la Diputación hará lo que sea preciso para que el recibimiento que se tributa a los valerosos soldados vascos sea particularmente entusiasta y cariñoso.

Agitación estudiantil en París

Se pide el reintegro de los alumnos expulsados

PARIS, 13.—El presidente de la Asociación de Estudiantes ha hecho una gestón acerca de Fernand Brunot, decano de la Facultad de Letras, en favor de los cinco manifestantes que fueron detenidos el lunes último.

Brunot ha dado a entender que por esta vez no se tomarán sanciones disciplinarias contra los revoltosos.

La Universidad de París, al dar esta prueba de clemencia, espera que los estudiantes volverán a introducir la agitación en la Sorbona.

Entre los manifestantes detenidos en la calle, se encuentran dos alumnos del Liceo, que han sido expulsados a consecuencia de ello.

(Por los Liceos circulan peticiones, a fin de que se les anule dicho castigo.)

Los dos alumnos expulsados del Liceo de San Luis estaban preparándose para la Escuela Naval. Fueron detenidos cuando la Policía cargó sobre los estudiantes en los alrededores de la Sorbona, y uno de ellos recibió bastantes golpes. En la Comisaría se le quiso hacer firmar a uno de ellos que se excusaba de haber gritado contra Herioli; como se negó a ello, le presentaron otra fórmula, en la que expresaba su sentimiento por lo ocurrido, pero se negó a ello también, limitándose a firmar que sostenía en perfectas relaciones con la Policía. Al día siguiente los padres de ambos alumnos recibieron una nota del rector del Liceo participándoles que su hijo quedaba expulsado.

«Monsieur Herioli.—Des un périodico—he leído el «croquis de la impopularidad» del Barrio Latino al hacer cargo a la Policía contra unos estudiantes que gritaban».

Los barrios bajos a obscuras

La avería alcanza a tres distritos

Esta tarde quedará restablecida la normalidad

Ayer, a las seis de la tarde próxima, se produjo una avería en la Unión Eléctrica Madrileña, quedándose a obscuras el sector correspondiente a los barrios bajos de Madrid.

Se debió a la interrupción a que, por efecto de un exceso de carga eléctrica, se fundieron las placas de unos 60 registros de los establecidos en distintas calles del citado barrio.

La avería se produjo también en el quiosco sito en la plaza de Lavapiés. Los comercios, privados de luz eléctrica, tuvieron que utilizar velas, y en los numerosos bares y cafés de aquella populosa barriada se colocaron algunas encima de las mesas, dando a los establecimientos un pintoresco aspecto.

Alcanzó el apagón a las barriadas de Progreso, Cascorro, Santa Isabel, Antón Martín, Magdalena, Lavapiés, Toledo, en suma, casi todo el distrito de la Inclusa, el de la Latina y una pequeña parte del del Hospital. Los teatros encendidos en ellos funcionaron por tener servicio propio. Brigadas de obreros de la Empresa comenzaron inmediatamente a cambiar los fusibles inutilizados, y a las dos y media de la madrugada la operación se había efectuado en el quiosco de Lavapiés y en 35 registros, estimándose que hasta hoy a mediodía no se habrá llegado a la normalidad en todo el sector.

Los estrenos de ayer

Por apremios de espacio nos vemos imposibilitados de publicar hoy las críticas de Jorge de la Cueva sobre las obras estrenadas ayer.

En Fontalba fué aplaudida la tragedia-comedia de don Manuel Linares Rivas y don José de Urrutia, «Los Rikaldia». En el Cómico la farsa cómica de los señores Anatól y Lucio, «El entuerto de Zafra», logró divertir al público, que aplaudió y rió mucho.

NOTICIAS

BOLETIN METEOROLOGICO.—ESTADO GENERAL.—Durante las últimas veinticuatro horas se han registrado heladas de interés en España principalmente en el Centro de ella.

DATOS DEL OBSERVATORIO DEL EREBO.—Barómetro,

